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Введение

Цель работы – исследование одного из направлений прикладного искусства – квиллинга.
Задачи: 
· изучить методику квиллинга, виды скручивания;

· проанализировать материалы и инструменты;

· доказать, что данный вид искусства оказывает благотворное влияние  на эстетическое развитие, формирует творческую натуру и понятие «трудовая деятельность». 
Гипотеза: Использование данной техники в целях развития мелких мышц пальцев и формирования творческого мышления детей младшего школьного возраста становится ступенью к успешному становлению навыков письма, развитию абстрактного мышления и речи детей.
Методы исследования: 
1) Анализ литературы.

2) Наблюдение. 
3) Мастер-класс.
Оборудование и материалы: Слайды, фотографии.
Наглядное представление опытных данных: Слайды, работы, выполненные в данной технике.
Вывод: Выдвинутая  гипотеза справедлива.
1. Бумагокручение

Бумагокручение (также квиллинг англ. quilling – от слова quill (птичье перо)) – искусство изготовления плоских или объемных композиций из скрученных в спиральки длинных и узких полосок бумаги. Искусство пришло в Россию из Кореи. Как хобби также популярно в Германии, Англии и Америке. Квиллинг ещё называют «бумажной филигранью». Это простой и очень красивый вид рукоделия, не требующий больших затрат. Изделия из бумажных лент можно использовать также как настенные украшения или даже бижутерию.

Считается, что искусство возникло в средневековой Европе (по другим сведениям на Ближнем Востоке и в Древнем Египте), где монахини создавали медальоны, обрамление для икон и обложки для книг, закручивая на кончике птичьего пера бумажные полоски с позолоченными краями, что создавало имитацию золотой миниатюры (особенно часто использовалось в бедных церквях).

В XV-XVI веке квиллинг считался искусством, в XIX веке – дамским развлечением (и чуть ли не единственным рукоделием, достойным благородных дам). Большую часть XX века оно было забыто. И только в конце прошлого столетия квиллинг снова стал превращаться в искусство. В Англии принцесса Елизавета всерьёз увлекалась искусством квиллинга, и многие её творения хранятся в музее Виктории и Альберта в Лондоне.

Корейская школа квиллинга (называют бумагокручением) несколько отличается от европейской. Современные европейские работы, как правило, состоят из небольшого числа деталей, они лаконичны, напоминают мозаики, украшают открытки и рамочки. Восточные же мастера создают сложные произведения, больше похожие на шедевры ювелирного искусства. Тончайшее объёмное «кружево» сплетается из сотен мелких деталей.
2. Материалы, инструменты
2.1. Общая характеристика
Главным материалом в квиллинге являются полоски бумаги разных цветов, шириной от 3 мм. Чаще всего, по нашему опыту, в работе применяются полоски с типичными размерами – шириной 3мм, 7 мм, 9 мм. При выборе того или иного материала необходимо заранее продумать размеры будущего изделия и то, какие материалы для него всё-таки пригодятся. Также от плотности бумаги стоит увеличивать или уменьшать длину скручиваемой полоски, так как на спираль одного того же диаметра ее будет использоваться разное количество. Поэтому прежде чем начинать работать, рекомендуем сделать несколько пробных элементов, привыкнуть к материалу, тогда готовое изделие, получится гораздо лучше. 
Еще один крайне важный материал для успешного создания и закрепления работ в технике квилинга – это клей. От его качества и свойств зависит внешний вид работы, поэтому его необходимо выбирать очень внимательно. Отметим основные требования, которые, на наш взгляд, стоит к нему предъявлять. Во-первых, клей должен легко, быстро и надежно соединять поверхности. Во-вторых, его цвет должен быть по возможности нейтральным, а консистенция – не отставлять следов после высыхания. В-третьих, тюбики должны быть небольшие – 30-50 мл, что вполне хватит на несколько недель. Наиболее подходящие варианты клея – это всем известный ПВА и универсальный клей UHU. Клей ПВА медленнее высыхает, но хорошо соединяет поверхности.  Клей UHU тоже надежно соединяет две поверхности. Однако при создании элементов может оставлять следы, особенно если руки слегка испачканы карандашом или краской, то клей на стыке поверхностей становится темным. Для окончательного выбора стоит попрактиковаться с обоими вариантами – возможно, их стоит совмещать. Для нас предпочтительнее стал второй вариант. Кроме того, для создания работ могут понадобиться различная дизайнерская бумага, белый картон, куски обоев в качестве фона, цветной гофрокартон, какие-либо флористические материалы и т.д.
2.2. Бумага
Используется бумага особой плотности, окрашенная в объёме, чтобы обе стороны и срез выглядели одинаково, хотя иногда срезу специально придают другой цвет. Наборы готовых нарезанных полосок бумаги можно купить в специализированных магазинах. Если же такой возможности нет, то можно нарезать полоски самостоятельно: ширина полосок для квиллинга обычно составляет 1-9 миллиметров, длина 30 или 60 сантиметров. Часто в процессе работы полоски для квиллинга разрезают на части, если требуется короткий отрезок, или склеивают вместе, если того требует размер детали. Иногда мастера соединяют полоски разных цветов для создания разноцветных спиралей.
Специальные полоски для квиллинга могут быть самых разных цветов и оттенков: блестящие, перламутровые, с постепенно изменяющимся по длине цветом, с двойным тонированием (одна сторона светлее, чем другая).

2.3. Инструменты
Работа в любой технике требует не только развитой тонкой моторики, хорошего глазомера и творческих идей: для реализации наших желание потребуются и специальные инструменты. Основной «рабочей лошадкой» будет специальная ручная машинка в виде палочки с раздвоенным или заостренным концом. Считается, что инструмент с раздвоенным концом чаще всего используют европейцы для облегчения кропотливой работы, а более терпеливые корейцы – машинку с заостренным концом. 
С помощью этого инструмента вы будете закручивать бумажные спирали. При желании можно сделать простейший инструмент из круглой деревянной палочки длиной 10 см и гобеленовой иглы с большим ушком. Воткните острие иглы в торец палочки и «откусите» кусачками кончик ушка, чтобы осталась щель. 

На самом деле, на наш взгляд, особой разницы в форме рабочей части нет – главное, чтобы инструмент был удобным для работы. При работе полоску бумаги для квиллинга лучше сначала подкрутить быстрым движением, используя машинку или с помощью ножниц, а затем начинать формирование ролла. Данный момент, судя по практике, особенно актуален в использовании инструмента с заостренным концом.
Необходим нам будет и пинцет – тонкий, изящный из высококачественной стали. Он должен иметь заостренные концы без изгибов или ровной широкой «лопатки», чтобы не мять и не оставлять следов на бумаге при работе.    

Приобретите пинцет в супермаркете или аптеке. Лучше, если у него будут плоские кончики. Пинцетом держат бумажную заготовку, когда наносят на нее клей и приклеивают ее к картону.

Этот инструмент нам пригодится для того, чтобы извлекать спираль из линейки и работать с элементами в процессе их склеивания между собой, собирать панно или картины, приклеивать маленькие элементы в объемном квиллинге и т.д. В общем, он незаменим. Необходимы и линейки. Как специальная с кругами разного диаметра, а также и обычная линейка на 30-40 см. Специальная линейка, которую иногда называют «пластиковая подложка» с кругами, применяется для предварительной укладки роллов, придания им необходимо диаметра. Такую подложку, так же можно приобрести в магазинах для творчества или специализированных магазинах для квиллинга. 

Трафарет с окружностями разного диаметра можно купить в канцелярском магазине. 

Обычная линейка может быть пластиковой или железной. В некоторых случаях, например, для создания схемы или получения аккуратных заготовок для работ может быть полезен транспортир. Кроме того, нам пригодятся ножницы – правда, для работы в технике квиллинга они, как и пинцет, должны иметь заостренные концы. Особенно данный момент важен при нарезки бахромы для создания элементов.  Полезными могут быть и обычные ножницы для бумаги, например, для получения листьев с обработанными краями. Так же для реализации творческих идей и создания поздравительных работ пригодятся фигурные ножницы.

В настоящее время в специализированных магазинах продаются готовые наборы инструментов для квиллинга - можно купить такой набор, чтобы не собирать все необходимые предметы по одному.

3. Техника квиллинга

Для того чтобы выполнить работу в стили квиллинг необходимо выполнить несколько несложных действий.
1. Возьми полоску бумаги двумя пальцами.
2. Оттяни с нажимом конец полоски двумя пальцами другой руки, проводя по нему ногтем так, чтобы конец немного изогнулся.

3. Загнутый кончик легче наматывается на «шило». Плотно накрути несколько витков.

4. Когда диаметр валика станет 3-4 мм, его уже можно снять с шила и дальше крутить вручную.

5. Скручивай плотный диск двумя руками, всё время перехватывай его пальцами, чтобы бумажная лента не распустилась.

6. Вся полоска свёрнута.

7. А теперь слегка расслабь пальцы, позволяя бумажной спирали немного распуститься.

8. Приклей конец полоски клеем ПВА.

9. Теперь сожми заготовку двумя пальцами. Получилась заготовка «капля».

10. Заготовкам можно придавать самые различные формы, выполняя сжатия и вмятины. Это заготовки «капля» и «лепесток».

Помимо этих двух фигур еще существует ряд основных форм скручивания бумажных лент.
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	Тугая спираль. Скрутите ленту и приклейте кончик, не снимая спираль с иглы, чтобы лента не раскрутилась.
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	Свободная спираль. Скрутите ленту, снимите спираль с иглы и, прежде чем приклеить конец, дайте ей раскрутиться.
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	Изогнутая капля. Сделайте каплю и загните ее уголок.
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	Глаз. Сделайте свободную спираль и сожмите противоположные стороны, придав ей соответствующую форму
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	Полукруг. Сделайте свободную спираль, сожмите два уголка так, чтобы одна сторона заготовки была ровной, а другая – закругленной.
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	Птичья лапка. Сделайте свободную спираль, сожмите треугольник, загните два уголка в направлении третьего и сильно прижмите.
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	Лист. Сделайте свободную спираль, сожмите ее в виде глаза и загните уголки.
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	Треугольник. Сделайте свободную спираль и сожмите ее в трех местах.
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	Стрелка. Сделайте свободную спираль, сожмите ее так, чтобы образовался треугольник, и прижмите два его уголка друг к другу.
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	Конус. Закрутите тугую спираль в виде конуса, приклейте конец ленты, высушите заготовку и только после этого снимите с иглы.
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	Полумесяц. Сделайте свободную спираль, сожмите уголки и изогните деталь.
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	Ромб. Сделайте глаз и сожмите его уголки, чтобы получился ромб.


Из этих скрученных длинных бумажных полосок, которым придали некую форму, составляют композиции. Например, они могут служить картиной или украшением на открытке. Есть несколько основных форм, применяемых в квиллинге, хотя фантазию мастера ничто не ограничивает. 

Заключение
Для доказательства правильности выдвинутой нами гипотезы, мы провели несколько мастер классов в 3 А классе (классным руководителем Курбатовой С.В. и мною была представлена история возникновения квиллинга) и 27 декабря 2011 года мною был проведён мастер класс 1 В классе. Мастер классы были основаны на ознакомление с техникой квиллинга и на отработку техники. Мною было замечено, что дети заинтересовались новым для них видом прикладного искусства. Конспект мастер класса выставлен на сайте нашего класса (26neposed.ucoz.ru). Так же представленная мною выставка работ заинтересовала школьников, и мы получили только положительные отзывы. Из бумажных спиралей создают цветы и узоры, которые затем используют обычно для украшения открыток, альбомов, подарочных упаковок, рамок для фотографий. А ведь, действительно, даже простая маленькая открытка, сделанная своими руками с любовью и теплом, наверное, самый  дорогой подарок для близких людей. 

 Для того чтобы выполнить даже самую не сложную работу в этой техники просто необходима усидчивость и терпение. А вот работа  по вырезанию полосок бумаги и изготовление непосредственно завитков влияет на развитие координации движения и мелкой моторики рук.
 Доказано, что занятие квиллингом развивает терпение, усидчивость, координацию движений, мелкую моторику рук и творческое мышление. Кроме того вносит уют и взаимопонимание в семью.
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Приложение 1 

Мастер-класс
Цели:
· Обучающая: Способствовать формированию представления о новом виде декоративно-прикладного искусства – квиллинге. Ознакомить учащихся с техникой выполнения квиллинга. 

· Развивающая: Развивать воображение, мышление, творческие возможности каждого ребёнка; развивать интерес к предмету; развивать у учащихся навыки и умения работы с бумагой, глазомер, мелкую моторику рук. 

· Воспитывающая: Воспитывать у учащихся качества аккуратности и собранности при выполнении приёмов труда, трудолюбие, умение слушать, коммуникабельность, аккуратность, активность, культуру труда, умение работать в коллективе.

Методическое оснащение урока: 
· Плакаты

· Образцы работ в данной технике

· Фильм об ознакомлении с техникой «Квиллинг»

Оборудование и инструменты: бумажные полоски шириной 5-7 мм, цветная бумага, заготовки шаблонов, простые карандаши, стержни деревянные с расщепленным концом, картон, клей, ножницы, зубочистки, баночки для клея, салфетки.

Методы обучения: 
· Рассказ

· Демонстрация готовых работ

· Беседа с объяснением нового материала

· Показ трудовых приемов

· Самостоятельная работа

Форма организации урока: Работа в группе, презентация своих работ (мини-выставка).

Словарная работа: 
· Квиллинг 

· бумагокручение 

· бумажная филигрань 

· бумажное кружево.

Тип урока: Изучение нового материала, урок - творчества.

Деятельность руководителя:
· работа под девизом «Знаешь сам – научи другого»; 

· умение владеть вниманием аудитории;

· максимальное вовлечение участников. 

Ход урока
I. Организационная часть 
1. Приветствие

2. Пальчиковая гимнастика (мини-игра «Поросята»)

Игра «Поросята»
(Пальцы рук растопырены; поочередно "идём" по столику или коленочкам каждым из пальчиков).

Этот толстый поросёнок целый день хвостом вилял, (Мизинцы).

Этот толстый поросёнок спинку об забор чесал. (Безымянные).

Ля-ля-ля-ля, лю-лю-лю, поросяток я люблю («Фонарики»).

Ля-ля-ля-ля, лю-лю-лю, поросяток я люблю (Сжимаем и разжимаем кулачки).

Этот толстый поросёнок носом землю ковырял, (Средние).

Этот толстый поросёнок что-то сам нарисовал. (Указательные).

Ля-ля-ля-ля, лю-лю-лю, поросяток я люблю (Сжимаем и разжимаем кулачки).

Этот толстый поросёнок - лежебока и нахал, (Большие).

Захотел спать в серединке и всех братьев растолкал. 
(Руку сжимаем в кулак, большой палец зажимаем внутрь).

3. Проверка готовности учащихся к уроку

II. Сообщение темы урока: Сегодня я познакомлю вас еще с одной, пока малоизвестной у нас техникой — искусством бумагокручения или, как ее называют на Западе квиллинг.

III. Изучение нового материала: Квиллинг – основан на умении скручивать длинные и узкие полоски бумаги в спиральки, видоизменять их форму и составлять из полученных деталей объемные или плоскостные композиции.

1. История квиллинга. 
(Рассказ об истории квиллинга)

2. Основная техника выполнения квиллинга.
Все секреты и приёмы для получения самых разнообразных форм, используемых в квиллинге, от фантазийных до строго геометрических, почти всегда начинаются с простых круговых форм. Вот этот плотный кружочек,  скрученный из полоски бумаги называется ролом, а уже из ролов делаются основные формы элементов квиллинга. 

3. Инструменты для квиллинга
Для освоения техники бумагокручения не требуется, какого либо специального инструмента. На начальном этапе вполне достаточно посещения обычного универмага. Вот краткий список самого необходимого для начала обучения: шило, пинцет, ножницы,  клей, бумага. (Показ каждого инструмента)
4. Техника квиллинга
1. Возьмите полоску двумя пальцами.

2. Оттяните с нажимом конец полоски двумя пальцами другой руки, проводя по нему ногтем так, чтобы конец немного изогнулся. Это нужно, чтобы кончик легче наматывался на шило или зубочистку.

3. Плотно накрутите несколько витков бумаги на шило.

4. Когда диаметр валика станет 3—4 мм, его уже можно снять с шила и дальше крутить вручную.

5. Скручивайте плотный диск двумя руками, всё время перехватывай его пальцами, чтобы бумажная лента не распустилась.

6. Свернуть всю полоску бумаги.

7. Когда бумага вся свернута, расслабьте пальце и позвольте бумажной спирали немного распуститься.

8. Конец полоски приклеить полоской ПВА.

9. Если сжать заготовку двумя пальцами, то получим заготовку «капля».

Заготовкам можно придавать самые различные формы, выполняя сжатия и вмятины. Всего существует 20 базовых элементов, но принцип остаётся тем же: сворачиваем и защипываем.

Основные формы:
· спираль - намотайте узкую полоску бумаги на спицу, сняли, взяв за оба конца, развели в стороны - получилась спираль;

· тугая спираль - скрутите ленту и приклейте кончик, не снимая спирали с иглы, чтобы лента не раскрутилась;

· свободная спираль - скрутите ленту, снимите спираль с иглы и, прежде чем приклеить конец, дайте ей раскрутиться;

· капля - сделайте свободную спираль и сожмите её с одной стороны, чтобы она приобрела форму капли;

· изогнутая капля - сделайте каплю и загните её уголок;

· глаз - сделайте свободную спираль и сожмите противоположные стороны, придав ей форму глаза:

· лист - сделайте свободную спираль и сожмите её в виде глаза и загните уголки в разные стороны;

· ромб – сделайте глаз и сожмите оба уголка, чтобы придать заготовке форму ромба;

· треугольник - сделайте свободную спираль и сожмите её в трёх местах, чтобы получился треугольник.

IV. Практика.
С помощью этих приёмов Вы сможете создать необыкновенные композиции: от простого цветка, до самых изысканных проектов. Сделаете интересным свой досуг и досуг своих друзей, научите их мыслить, говорить и работать руками. А сейчас мы с Вами попробуем сделать открыточки, используя формы квиллинга, с которыми Вы познакомились. Сначала Вам необходимо будет подготовить ролы, придать им нужную форму, и сделать необходимое количество деталей. Затем Вам нужно будет составить композицию на открытке и приклеить детали с помощью клея ПВА, используя для клея зубочистку. Удачи Вам, вдохновения, полета фантазии.

1. Тренировочные упражнения
Из полосок белой бумаги скрутить спираль, попробовать сделать «каплю», «глаз» и другие формы. 

2. Самостоятельная работа учащихся
Учащиеся работают парами, выполняют работу по образцу или придумывают композицию самостоятельно.

3. Уборка рабочих мест
V. Подведение итогов урока
VI. Выставка работ учащихся 
VI. Заключительное слово
Вот и подошёл к концу наш необычный урок. Мы сегодня с вами проделали очень большую работу.

Что нового для себя вы узнали на уроке? Чему учились? Что понравилось на уроке? Как проявились творческие способности на уроке? Какое у вас сейчас настроение? 

Я считаю, цели, поставленные в начале урока, были достигнуты.

Надеюсь, что знания, приобретенные вами сегодня, обогатили вас и помогут в решении творческих задач не только на уроках изоискусства, но и в жизни.
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